

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2016.08.043

校企合作模式下高校德语专业教学改革探索

——以湘潭大学德语教学改革为视角

曹霞

(湘潭大学 外国语学院, 湖南 湘潭 411105)

摘要:校企合作是培养复合型外语人才的有效途径。近年来,校企合作已经成为各大高校教学改革发展的重点。目前,外语专业与企业之间的合作既面临机遇也面临挑战。本文试图在借鉴德国二元制教育模式的前提下,以校企合作为契机,为湖南省德语专业的发展和人才培养提供一条新的思路,从而提升专业的办学活力与实力。

关键词:校企合作;复合型人才;德语专业

中图分类号:G642 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2016)08-0137-04

随着“一带一路”和中国企业“走出去”经济发展战略的开启,中国经济发展将会迎来新一轮的繁荣。外资企业的引进和中国企业的走出去都需要语言作为彼此沟通和交流的桥梁。语言是信息和文化的载体,要提高在国际贸易活动中的跨文化交际能力,语言就成为必不可少的敲门砖。因此,了解一门外国语言,熟悉目的语国家的国情是贸易关系稳定深入发展的关键之一。

1 德语专业教学面临的机遇与挑战

中国目前是德国在全球的第三大贸易伙伴、第二大进口来源国和第五大出口目的地国。据统计,从中德1972年建交到2010年,中德贸易额增长了560倍。这其中,中德在汽车工业上的经贸往来占有重要地位。随着中德经济的深入发展,越来越多的德资企业如博世(长沙)、上汽大众长沙分公司等进入湖南市场,同时也有越来越多的湖南本土企业并购德国企业或是与德国企业合作,如长沙三一重工收购德国机械巨头普茨迈斯特,中车集团株洲公司整体收购德国采埃孚集团等,都是近年来中德经济联系日益加强的新亮点。无论是合作还是融资,这些企业无疑都为德语专业学生的就业提供了良好的平台和广阔的发展空间。获得机遇的同时也面临挑战,如何为社会市场经济更好地服务,这就需处理好德语教育与社会市场经济的关系,这也是目前高校外语本科教育面临的一项重要任务。为了更好地完成这一任务,必须打破长期沿用的纯语言、纯文学的人才培养模式,培养外语与其他相关学科结合的复合型人才,这是“市场经济对外语专业教育提出的要求,也是新时代的需求”^{[1]27}。《高等学校德语专业德语本科教学大纲》指出:“由于各院校的发展不平衡,因此复合人才培养的模式、内容和进程也必须因地、因校、因专业而异。”^{[1]28}基于这样的背景,地方高校的德语高等教育可根据目前本专业发展现状、师资队伍、生源以及本省及周边地区的社会 and 经济发展需求,结合就业市场的需求,培养出符合本地区经济建设和社会发展需求的复合型德语人才,形成一套具有地方特色的学校和专业人才培养模式。

在湖南省内,目前唯有湘潭大学开办了本科层次的德语专业。湘潭大学德语本科专业开办至今已

收稿日期:20160412

基金项目:2015年湖南省普通高校教学改革研究课题“校企合作模式下的德语专业教学改革与实践”

作者简介:曹霞(1975-),女,重庆大足人,副教授,博士,主要从事德语教学和德语文学研究。

有17年历史,已稳步建立起一支拥有丰富教学经验的高学历师资队伍,为社会输送了近千名德语专业人才。但是,相对于位于全国一线城市、中心城市以及省会城市的高校而言,湘潭大学开设德语本科专业面临诸多不利因素。由于城市规模有限,地理位置相对偏僻,外语教学的国内国际交流和实践机会会受到很大制约。外教一般只能在课堂和部分课外的有限时间为学生提供交流的机会。据统计,在人们的日常交流活动中,语言的听、说、读、写分配的比重分别为:听力占45%,说占30%,读占16%,写占9%^[2]。从这个比重的分配可以看出,外语教学的首要任务就是要使学生能听会说。在以前的德语教学实践中,学生的听说在教学中并不是教学的中心环节。尽管具有良好的听说能力是德语教学最基本的目标,但在课程设计中听说环节的考核比例却非常小。虽然湘潭大学《本科人才培养方案》(2013年)中《德语专业本科人才培养方案》明确指出,德语专业学生应该在“德语听、说、读、写、译等方面的能力受到良好训练,能得体地进行语言交际,掌握一定科研方法,具有从事翻译、教学、研究、管理工作和跨文化交际的业务能力和较强的综合应用能力”,但上述目标的完成并非理想。

如何才能摒弃传统的面授教学模式,实现五项基本技能平衡且全面的发展,进而培养出更合格的、更符合市场需求的德语专业人才?这就要求教师充分利用企业资源,走出传统的教学模式,探索一条适合自身发展的德语教学新路径。这就是,通过校企紧密合作,实现双方共同培养专业德语人才。校企合作不仅是高校内涵式发展的基础,也是特色办学的必经之路。在这种合作的模式下,学校和企业都参与到教学中来,学校为学生提供理论基础知识,企业为学生提供实践教学场所。可见,校企合作对于专业建设、双向型师资队伍的建设、课程建设以及学生综合素质和能力培养的影响都是全方位的、立体的。这实际上就是国外职业发展教育中所谓的课堂理论与实践操作相得益彰的“双元制”职业教育模式。所谓“双元制”,意指学习者既在企业里接受职业技能及与之紧密相关的工艺学习,又在职业学校里接受职业专业理论和普通文化知识教育。它是一种将企业与学校、理论知识与实践技能紧密结合,以培养高水平技术工人为目标的职业教育制度,是德国职业教育的主要形式,也是德国职业教育校企合作的重要标志、主要载体与实现形式^[3]。鉴于这样一种类似德国“双元制”职业教育的理念,湖南高校的德语专业可以按照这种模式根据自身所处的经济发展大环境为自己量身定制一条发展途径。

2 校企合作模式下的德语教学改革方向

2.1 转变观念,以市场经济需求为导向

作为传统的综合性重点大学,湘潭大学德语专业学生生源相对较为优秀。教师在教学中发现,德语专业的学生成绩好,静态学习能力强,心气较高,但动手能力和实践能力相对较弱。由于学生就业主要将面向市场,教师应对学生进行观察,平时在教学过程中多给他们灌输一些学以致用理念,改变眼高手低的状况。成功的教学应当让学生知道:外语只是一种技能和载体,只有当它与某一被载体相结合的时候才能形成专业。在课堂教学中,教师除了传授理论方面的知识,还要加强听说方面的训练,多采用互动式教学方法,让学生主动参与到课堂中来。在学校理论培育阶段,教师就把训练学生的实践综合能力作为培养目标,以缓解学生到企业后难以开口和适应环境带来的压力。根据语言实际运用的要求,德语系在课程设置方面也应一改以往偏重文学、理论方面的做法,多开设一些与适应社会发展和市场经济挂钩的实践类课程,培养符合社会市场需求的复合型人才。随着湖南省关于加快发展开放型经济等一系列政策的出台,越来越多的外企入住湖南,校企合作的大趋势将为湖南德语专业的发展带来了新的活力和契机。正因此,湘潭大学德语系应当充分利用校外资源,通过校企合作让德语本科教学“走出去”,为学科发展开辟一条新的道路。

2.2 优化师资队伍与课程建设

要实现校企双方的有效合作,师资队伍的建设是一个不可或缺的要件。一般而言,纯粹在高校进行语言教学的老师很少具备技术或是管理方面的专业知识。作为湖南省唯一的德语专业,湘潭大学的德语教师不仅学历、年龄、职称结构合理,且都有丰富的翻译经验。如至少有2名老师曾经在企业担任德语科技翻译长达10年之久,还有老师在旅游公司担任过兼职翻译,甚至考取过导游资格证,也有老师为

政府部门做过外事翻译,有的还在外资企业做过管理工作。基于此,为充分发挥德语系师资复合型人才的优势,学校应当定期派遣有专业技术背景的教师参加或观摩企业生产,或者由教师指导学生在旅游公司跟团实习,或者在翻译公司观摩翻译现场进行学习,积累经验。此外,学校还可,充分发挥综合性院校的优势,实现专业互助。比如,可以邀请企业的专家来学校开展专业方面的讲座、授课。双方的教师均可以结合自己的专长为学生开展教学。这样可以营造生动的课堂气氛,让学生轻松接受相关知识,进而为进入企业实习打下坚实的基础。同时,在师资储备方面,湘潭大学可以借鉴上海外国语大学、北京外国语大学等知名高校在人才引进以及专业设置方面的措施和经验,直接引进国内外具有扎实的德语语言功底且拥有其他专业知识如管理、经济等方面的专业人才。在师资方面还可以实现校内资源共享,如可以聘请本校其他既懂德语又懂专业的老师为语言类专业学生举办短期培训或讲座,以拓展老师和学生的知识范围。

课程设置是教学改革的重要方面。近年来,随着双学位辅修课程的开展,除了主修专业以外,学生可以跨专业选修自己感兴趣的专业,修完相应的课程和学分即可获得相应的学位,也就是所谓的第二学位。这是一个双赢的利好措施,即德语专业可以为其他专业的学生提供语言辅助,如湘潭大学2014级德语双学位就有来自哲学、物理与光电工程、化工、旅游管理、法学以及经济等专业的学生;德语专业的学生也可以选修其他专业作为第二专业。双学位的开设无疑在极大程度上契合了高等学校复合型人才培养的办学理念,也在很大程度上为学生提供了更多的选择空间。在这样的前提下,学校可以直接选拔优秀学生派往各企事业单位进行实践活动。当然,仅仅开展双学位课程建设是不够的。如果要培养实践型的德语复合人才,学校及学院在课程设置方面应进一步采取相应的改革措施。比如,德语系可以利用自身优势,增设一些与实践相关的课程的教学课时,如旅游德语、商务德语等,去除一些过于偏重理论且不符合市场需求的课程或者减少其课时。同时,在教材方面也应根据课程设置作出相应调整和修改。在课堂教学实践中,教师也应该以校企合作的内容为切入点,针对课程内容和技能培训要求,尽可能多地模拟实训和就业环境来进行针对性教学。相关任课教师应以任务和项目为导向进行个性化设计的实践教学。教师应当知道,只有让学生从传统的被动式学习转化为主动参与,才可以调动学生的学习积极性从而提升他们灵活运用专业知识的能力。在教材上,学校应主动与企业进行协商、沟通,选择适合双方的教材。目前,湘潭大学德语系已根据合作企业的建议,在教学中使用《走遍德国》这一教材。该教材不仅涵盖了德语国家的风土人情、名胜古迹,还提供了与汽车相关的专业词汇和原理。学生在学习德语的同时,丰富了人文、科技方面的专业知识,这种跨领域的知识必将为学生将来的就业奠定良好的基础。

2.3 加强实训基地建设与国内外交流合作

校企合作模式下的德语教学要求更加重视学生的实训和实践活动,因而假期实训基地建设是必然的。过去那种让学生自己联系单位进行实习的做法是存在问题的,既不利于监督学生的语言能力的实际运用,也不利于学生专技能力的培养。因此,教学改革的下一步应该加强实习基地的建设,与省内及周边相关企事业单位通力合作,定期由教师亲自带领学生进入企业实习。除了教师带队去企业实习,还有一种方式则是由用人单位派遣专业人员到学校进行就业培训,当然这种实施方案更需要企业方面的大力配合。有幸的是,湘潭大学外国语学院在实训基地的建设方面已经迈向了新的阶段。2015年3月,学院与深圳“一百科技”公司签订合同,双方合作,由公司方面派遣专业人员来我院对小语种专业学生进行实习实训技能培训,德语专业共有10余名学生参与了该项培训。实践效果证明,无论是老师带领学生深入企业还是企业派遣人员来校进行培训,都打破了学生实习实践原有的无组织、无规模、无效益的落后状态,开辟了真正“接地气”的实习新局面。通过校企合作,学生可以在老师的带领下合理有序地进行实践活动,同时还可以获得企业专业技术人员相关专业上的指导和培训。这样既开拓了视野,又保证了实践活动的有效开展,健全了各项科学化的管理制度。

随着社会的进步和经济的发展,学科的发展也逐渐越来越迈向国际化。对于语言类专业而言,去目的语国家进行交流和深造无疑为外语学习者创造了更好的条件。目前,湘潭大学德语系与德国欧福大

学建立了良好的合作交流关系。欧福大学是德国一所应用型技术大学,该校设有许多有关市场经济的应用型专业,每年从中国接收一定数量的学生进行校级交流。在下一阶段的教学改革中,应进一步深化与德国高校的合作关系,扩大交流圈,派遣教师去德国学习双元制教育的成功经验,深入了解德国高校是如何与企业直接实现成功对接,为我们自己的德语专业教学的转型提供借鉴。对于交流回国的学生,可以采用座谈等方式让他们与师生交流,以深化培育复合型人才思想和观念。

3 结语

校企合作下的实践型德语教学在高校的德语教学中具有广泛的运用前景。应当看到,随着高等教育日益走向大众教育,大多数本科院校的本科毕业生已进入生产实践的第一线。因此,高校与企业之间的合作也越来越具有必要性。为了让湖南省的德语专业能更进一步的发展并能更好地为地方经济服务,我们应着眼于未来,顺应时代需求和市场经济的发展,开辟出一条崭新的校企合作教学模式。尽管这条道路在我国高校德语专业教学中还处于起步和探索阶段,但它已经初步显示出积极的效果。湘潭大学作为湖南省惟一拥有德语本科专业的高校,面临着教学上的诸多困难和挑战。为了走出新的实践型教学路径,加强校企合作势成必然。与上海大众长沙分公司的合作是跨越传统教学模式的第一步,这是从传统教学模式发展到新型教学模式的重要契机,也是整个湖南德语专业发展的一个新机遇,同时也是复合型人才培养模式的切入点。在此基础上,湘潭大学德语专业在课程设置、教材选用、师资培训、实训基地建设等诸多方面还应进行大力改革,以担当起为地方乃至国家输送符合时代要求的合格的德语人才的重任。

参考文献:

- [1] 教育部高等学校外语专业教学指导委员会德语组. 高等学校德语专业德语本科教学大纲[Z]. 上海:上海外语教育出版社,2006.
- [2] 程亚丽. 英语听力课堂教学新思路[J]. 山西农业大学学报·社会科学版,2005(5):43.
- [3] 吴全全. 德国、瑞士职业教育校企合作的特色及启示[J]. 中国职业技术教育,2011(27):91-94.

(责任校对 游星雅)